

编者按

有一种成就，叫投身时代；有一种幸福，叫见证巨变。2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，并庄严宣告：现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。



扫一扫，分享精彩

会上，湖南90人荣获“全国脱贫攻坚先进个人”，66个集体荣获“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号，十八洞村荣获“全国脱贫攻坚楷模”称号。习近平总书记为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖，我们也见到了优秀女性的身影——扎根边疆教育一线40余年，推动创建中国第一所公办免费女子高中，身患绝症仍坚守三尺讲台的张桂梅；离休后心系贫困地区教育事业，生活朴素却捐出200余万元帮贫困大学生圆梦的97岁老人夏森……在这条奋斗之路上，她们勇于担当，她们矢志不渝。

表彰大会给予的是“功勋章”，也是“扬马鞭”。自2月25日“国家乡村振兴局”正式成立，标志着中国已经从脱贫攻坚进入全面推进乡村振兴的崭新时代。今日女报/凤网记者也采访了湖南部分载誉归来的“全国脱贫攻坚先进个人”称号女性获得者，聊聊她们的北京见闻，听听她们的脱贫心声，谈谈她们的振兴思路。

两枚国家奖章， 她带着父亲照片走进人民大会堂

今日女报/凤网记者 李诗韵 通讯员 王建平

现场聆听习近平总书记的讲话，近距离与习近平总书记合影——每每想起在北京人民大会堂的经历，王婷都激动万分。因在常德市石门县南北镇薛家村的扶贫工作，她和去世的父亲王新法同时获评“全国脱贫攻坚先进个人”。

“作为一名战斗在扶贫一线的党员和退伍军人，父亲生前有一个梦想，就是能够得到习近平总书记的接见。他还曾想请习总书记为薛家村‘山河圆’烈士陵园题字，陵园名字他也想了很久，寓意‘山河圆梦，祖国圆满。’王婷感慨地说，当时不少村民开玩笑，说父亲的这些愿望“是在白日做梦”。

但父亲的梦圆了。2月25日，王婷带着父亲的照片走进人民大会堂，见到了心心念念的“习大大”，获得了沉甸甸的国家奖章。

“让省级贫困村变成全国文明村，是父亲的一生所愿，也是我的心之所向。”王婷说，父亲王新法是河北灵寿县人，2013年，快退休的他跟随朋友来到常德市石门县六塔山下的薛家村，“他跟我们说，山村很美，人很单纯，但真的太穷了”。

王新法去薛家村扶贫的念头就这么简单而热烈的萌发了。

正式退休后，王新法成立“与民共富军人团队”，来到薛家村义务扶贫。从此，他签下“生死状”，带领村民开山炸石、拓宽村道、架设桥梁，同时发展产业、移风易俗，薛家村村民人均年收入从不足2000元增加到6000元以上，不仅顺利脱贫，还真的被评为省级文明村。

有军人情结的父亲还出资64万元，修建“山河圆”烈士陵园，集中安葬在当地牺牲的68具红军烈士遗骨，教育后人铭记英烈精神。

父亲去世后，王婷接过了扶贫的接力棒，从北京辞掉工作来到薛家村，“我告诉村民，父亲走了，村里的脱贫发展不能停，我们接着干！”

如今，自己和父亲都获得了荣誉，但该由谁来代表父亲去北京呢？

多番考虑后，家人一致决定由王婷的丈夫谭锐代表王新法前往人民大



王婷与石门县委书记郭碧勤在人民大会堂前合影。

堂，而王婷身在兰州的母亲从2月23日起就守在电视机前，收看脱贫攻坚的相关报道。

消息也传到了薛家村，不少村民给王婷打电话表示祝贺，希望她“一定要和总书记多握握手”。为了迎接表彰大会，王婷还特意买了一件“很体面的衣服。”

2月25日一早，大巴车把湖南省接受表彰的代表们送到人民大会堂前坪。进入礼堂前，代表们可以和习近平总书记及其他领导合影。“习总书记走过来的时候，我感觉他离我不超过3米的距离，特别近。”王婷说。

习近平总书记发表讲话时，王婷格外激动，“给自己增添了信心，指明了前进的道路”。

从人民大会堂出来的第一时间，王婷给父亲王新法生前使用的微信号发了一条信息：“爸爸，我帮您见到了习总书记，还接受了党和国家的表彰……”

王婷把这次参会的邀请函以及佩戴在胸前的两朵大红花都保存了起来。“其中一朵送给孩子，让他们传承姥爷的精神；另一朵带回薛家村，去父亲安葬的六塔山上，把这份荣誉带给他。”3月1日，王婷告诉今日女报/凤网记者，继此前在薛家村发展茶叶产业后，她已经在描绘第二个梦想的模样——再建一个茶艺体验馆，走“红色文化+生态观光+茶艺体验”的茶旅融合之路。

“总书记的话， 让我觉得这6年值了”

今日女报/凤网首席记者 谭里和 实习生 钟思哲 钟思奕

“习近平总书记的讲话，依然在我耳边回响。”2月25日下午，今日女报/凤网记者联系上刚参加完全国脱贫攻坚表彰大会的唐华容，电话那头传来她激动的声音。

45岁的攸县中医院驻涪田镇存羊村第一书记唐华容，是株洲市此次唯一获得“全国脱贫攻坚先进个人”殊荣的女驻村扶贫第一书记。因为这项荣誉，她第一次去了北京，“对我而言意义重大”。

2月28日，唐华容告诉记者：“在会场，我亲眼看到习总书记为向绝壁要天路的‘当代愚公’毛相林、点亮大山女孩希望的乡村校长张桂梅颁奖，特别是看到习总书记弯腰俯身向97岁的夏森老人颁授证书时，我和许多参会者一样，都眼含泪水。当我置身于庄严隆重的会场，听到习近平总书记宣告‘我国脱贫攻坚取得了全面胜利’时，我心潮澎湃，也为自己6年来坚守扶贫一线感到骄傲和自豪。”

走上扶贫路，卫校毕业的唐华容是因为组织安排。“我在乡镇卫生院工作了15年，2011年调到攸县中医院，2016年初，组织安排我驻村扶贫。”作为一名医护人员，唐华容花了一番心思去适应，“我来自农村，亲眼看到了乡亲们对脱贫的迫切，而要脱贫，扶贫干部又是关键”。

但她也没想到，这次“服从安排”，让她在扶贫一线一待就是6年，并先后在3个镇的5个贫困村驻村，从扶贫干事一路走到第一书记。

2018年，唐华容来到攸县涪田镇存羊村，这是她驻村扶贫最难的一站——存羊村山多地少，无江无河，秋冬必旱，实在太穷，还挂了个“软弱涣散村”的帽子。但唐华容的成绩，也是在这个村磨出来的。

经过一年多的努力，唐华容带领村支两委，和村民们一起交出了扎扎实实的成绩单：筹资立项170多万元，铺设10余公里水管，打井开渠，解决了村民的吃水难问题；把荒废多年的土地集中流转到村里，成立合作社，引资建成了668亩的优质



6年扶贫路，唐华容收获了沉甸甸的荣誉、村民们的信任，还有来自孩子的点赞。

水稻种植基地；帮助养鸡专业户扩大养殖规模，引进技术，解决资金和销售难题……存养村成功摘掉“软弱涣散村”的帽子，村里更是发生了翻天覆地的变化。

回忆起这6年，唐华容说了两个字：“值得！”

她不仅收获了沉甸甸的荣誉、村民们的信任，还有来自儿子的点赞。“我的工作深深地影响到了孩子，这对于一个母亲来说，是最大的快乐。”唐华容说，自己刚驻村时儿子才读初一，现在已经考上了一所不错的大学，虽然这些年不能经常陪他，但这反而让孩子更独立。另外，唐华容在寒暑假也会带着儿子参与到她的扶贫工作中来，在潜移默化中体会不同的人生。“孩子觉得，妈妈的工作不只是为了自己，更是为了改变他人的生活，这种价值观对他产生了积极的影响。”唐华容说。

2月28日，载誉归来的唐华容受邀给攸县一中的学生讲“开学第一课”。她用全国脱贫攻坚楷模毛相林说的“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈”来鼓励学生：“一个人的明天会怎样，就是你今天脚下的一尺一丈决定的。”

3月1日，记者问及唐华容扶贫结束后的工作安排，她的回答很干脆：“从脱贫攻坚到乡村振兴，我的工作仍在广袤乡野中，仍在基层群众中！”